

晋江三实小滨江校区、金针校区小记者走进金山农家学堂

把课堂搬进田野 传统文化新体验

融媒体记者 颜雅珍 文/图

日前,晋江三实小滨江校区、金针校区小记者走进南安霞美镇金山村农家学堂,开启了一场穿越时空的农耕之旅。在志愿者的带领下,他们亲手触摸古老的石磨、纺车等农具,学习辨识各类花卉果蔬,更挥汗体验犁地种菜的辛苦与乐趣。这场沉浸式农耕文化体验,让课本里的“粒粒皆辛苦”变得真实可感,也让传统文化的种子在孩子们心中生根发芽。



★泥土中的第一课

□小记者 黄子榕
(晋江三实小滨江校区四年1班)

一路上,我们看到了路边的丝瓜和茄子,在阳光的照耀下,它们显得更是鲜嫩。来到一片土地前,我们兴致勃勃地模仿黄牛耕地,我们套上犁头,用双手牵引着努力向前……栽种地瓜苗时,大家小心翼翼地培土、浇水,仿佛能听到幼苗扎根的声音。刹那间,我们与这片土地产生了奇妙的联结。

这次农耕体验令我受益匪浅:古旧农具诉说着先民的智慧,缤纷果蔬展现着自然的馈赠,而劳作的汗水更让我懂得“粒粒皆辛苦”的真谛。这不

仅是农耕文化的生动课堂,更是对千年文明的深情致敬。(指导老师:叶美)

★农耕体验记

□小记者 陈亦煊
(晋江三实小滨江校区五年3班)

我们亲身体验了犁地与栽种的过程。大家两两配合,默契协作:一人在前牵引,一人在后助推,共同操纵犁具在田间划出笔直的垄沟。接着,我弓身将地瓜苗轻置于挖好的沟中,小心地培土固定;同伴则提壶浇灌,让清水缓缓渗入土壤。在我们通力合作下,终于圆满栽种了一株地瓜苗!虽是小小一株,但看着它挺立在沃土之中,我们胸中涌动着自豪,殷

切期盼着它能茁壮成长。

凝望我们亲手栽下的这株幼苗,大家的心底油然生起对农人智慧的礼赞——他们以辛勤的劳作,孕育着广袤田野的丰饶。真想早日再来,看它舒展新叶的模样!(指导老师:蔡主恩)

★田间课堂

□小记者 李柯诺
(晋江三实小金针校区二年1班)

在金山村农家学堂,我仿佛推开了一扇通往旧时光的木门。映入眼帘的是许多日常未见过的老物件。石磨沉稳地卧在屋落中央,厚重的石盘与木质推杆相映成趣——原来古人就是这样将谷物碾磨成粉。吱呀

作响的纺车好像仍在编织棉线的故事,弯曲的木犁静静诉说着先辈们与土地对话的千年智慧。

在志愿者的指导下,我还当了一回“小农夫”。我将翠绿的地瓜藤杆插进松软的泥土时,阿姨说这截藤蔓会自己生根结果——多么神奇的植物魔法!

这次金山村之旅,让我触摸到了教科书里没有的鲜活知识,也读懂了大地馈赠的秘密。(指导老师:吴培芳)

★老物件的悄悄话

□小记者 王亦萱
(晋江三实小金针校区二年4班)

在金山村的农家学堂,老师为我们打开了一本立体的历史书。针车(缝纫机)“咯吱咯吱”地唱着歌,仿佛在说:“看呀,我们就是这样一针一线缝出温暖的。”那个神奇的纺纱机转啊转,把蓬松的棉花变成了细细的棉线,就像变魔术一样。

摸着草鞋粗糙的纹路,我突然觉得脚上的运动鞋变得格外柔软。回家后,我认真叠好旧衣服,它们要去给山区小朋友送温暖啦。妈妈笑着摸了摸我的头,说我长大了。

现在的我,总能从米饭的香气里闻到泥土的味道。每次端起饭碗,那些会“讲故事”的木纺车、针线盒,都在提醒我:珍惜,就是最好的感谢。

(指导老师:谢惠琳)

C C C C C C C C C C

泉州晚报社小记者走进王宫社区

聆听先辈往事 解码王宫侨史

融媒体记者 颜雅珍 文/图

近日,泉州开发区实验学校、泉州二实小开发区校区的小记者们走进王宫社区,在讲解员的带领下,开启了一场穿越百年的文化寻根之旅。

在王宫历史文化展示馆中,他们既触摸到革命先烈的热血故事,也聆听了南洋侨胞的创业传奇;既在陈守仁博士陈列馆感悟“诚信勤奋”的家风传承,又在奇园的密道与船楼的百叶窗中,发现中西合璧的建筑智慧。这场行走的课堂,让历史的书页在小记者们眼前生动展开。



★王宫探秘记

□小记者 王泳森
(泉州二实小开发区校区二年级)

今天,我以小记者的身份走进王宫社区,开启了一场奇妙的文化探索。在陈守仁博士陈列馆里,泛黄的照片讲述着南洋奋斗的故事;漫步奇园时,童话般的壁炉、古老的开关和暗藏密道的

衣柜,让我仿佛闯入了魔法世界——原来那个衣柜的秘道,是前人为了抵御土匪精心设计的智慧结晶。

最令我惊叹的是这里的建筑:红砖古厝诉说着乡愁,西洋楼宇记录着开放,中西合璧的房屋则像凝固的时光交响曲。触摸着斑驳的砖墙,我忽然懂得了老一辈“走得再远不忘根”的赤子之心。这趟旅程,不仅让我见识了建筑之美,更在心底种下了爱国爱乡的种子。

★南洋逐梦录

□小记者 苏诗涵
(泉州开发区实验学校八年级)

走进王宫历史文化展示馆,在讲解员的介绍下,我们得知,清末民初,王宫儿女远渡重洋,在南洋谱写下壮阔的创业史诗。王世碑从“水客”起步,创立王顺兴邮局,三代人接力书

写“侨批传奇”;侨领陈守仁携子女纵横四海,在远洋渔业、地产开发、制鞋业等领域缔造跨国商业版图。

这些闯荡南洋的游子,既在异国撑起一片天,更以赤子之心回馈桑梓——捐建学校、修桥铺路,将血浓于水的家国情怀,化作跨越世纪的温暖接力。

★遇见“奇园”

□小记者 周颢
(泉州开发区实验学校七年级)

我们一行人跟随着讲解员的脚步探访了王宫社区一栋灰蓝色的欧式侨厝奇园,据说它是泉州最早、规模最大的侨批局,是“王顺兴信局”第二代掌门人之一王为奇于1930年建成的。

西洋窗、罗马柱、拱式门、琉璃瓦……这栋欧式洋房最让人惊叹的是,洗浴间里摆放着现代风格的浴缸,让人忍不住想象着它曾经的辉煌。我们还发现屋子里藏着一间密室,在三楼的大衣柜里,打开隔板便可发现一条通往屋顶的密道。对此我们好奇不已,在讲解员的介绍下,我们才得知,这是当时为了防范匪患而设的,便于临时藏身。

C C C C C C C C C C